

мирования кластера и управления его функционированием во времени и пространстве.

Таким образом, развитие кластеров и методологические принципы их функционирования при углублении интеграции их установленных целей являются необходимым условием эффективного функционирования всего агропромышленного комплекса по следующим причинам: научные и практические причины функционирования механизмов роста инновационной активности ведущих отраслей агропромышленного комплекса, стимулирование инновационных действий, укрепления национальной продовольственной конкурентоспособности; научное осмысление суждения о процессе кластеризации, значении кластеров в обеспечении реального экономического роста, увеличении эффективности сельскохозяйственного производства; идентификация и реализация возможностей обновления агропромышленного комплекса, кардинального изменения технологического уровня сельскохозяйственного производства.

ЛИТЕРАТУРА

О Государственной программе развития аграрного бизнеса в Республике Беларусь на 2016–2020 годы и внесении изменений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 16 июня 2014 г. №585: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 11 марта 2016 г. № 196 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

УДК 631.162:336.67:321

ОЦЕНКА ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Баринова О. И.

ФГБОУ ВО «Вологодская государственная молочнохозяйственная академия имени Н.В. Верещагина»
г. Вологда, РФ

В последние пять лет в Вологодской области количество сельскохозяйственных организаций сократилось на 28%. Несостоятельность предприятий является результатом ряда причин, таких как недостаточная квалификация управленческого персонала, изменение ценовой политики и конъюнктуры рынка и др. На наш взгляд, существует большая необходимость периодического мониторинга финансового состояния хозяйствующих субъектов, который позволит выявить «узкие»

места в деятельности и своевременно повлиять на финансовый механизм через конкретные управленческие решения.

Цель исследования – оценка финансового состояния сельскохозяйственных организаций Вологодской области и предложение мероприятий по его улучшению. Объект исследования – финансовое состояние сельскохозяйственных организаций Вологодской области.

Финансовое состояние хозяйствующего субъекта – это комплексное понятие, отражающее наличие, размещение и использование всех имеющихся финансовых ресурсов. Финансовое положение признается стабильным, если при неблагоприятных изменениях внешней среды организация в полном объеме выполняет свои обязательства и при этом у нее остаются средства для осуществления расширенного воспроизводства.

Вологодская область относится к числу достаточно крупных по территории регионов Европейского Севера РФ, занимая площадь 144,53 тыс. км², производит 0,9% всей продукции сельского хозяйства страны. Основными производителями являются сельскохозяйственные предприятия.

Анализируя такие важные индикаторы финансового состояния, как удельный вес убыточных хозяйств в общем объеме и рентабельность, мы видим, что за период 2011-2015 гг. доля убыточных предприятий в регионе снизилась на 12 п. п. Доходность отрасли без субсидий в 2015 г. остается на низком уровне и составляет 2,2%, что выше уровня 2011 г. на 5 п. п. Рентабельность с учетом субсидий возросла на 6,8% и составила в 2015 г. 11,3%.

В регионе наблюдается снижение зависимости сельхозпредприятий от краткосрочных и долгосрочных заемных средств. За период исследования объем привлеченных долгосрочных займов и кредитов сократился на 66%, а краткосрочных – на 58%. В 2011 г. обязательства хозяйств превышали выручку на 1,12 раза, в 2015 г. – 0,54 раза, что говорит о тенденции увеличения финансовой устойчивости. Подтверждает вышесказанное и положительная тенденция сокращения коэффициента капитализации с 1,63 до 0,63 и роста доли собственных источников во всех источниках финансирования с 42% до 61%.

Коэффициент текущей ликвидности увеличился и в 2015 г. составил 2,15, что соответствует нормативному уровню и говорит о наличии достаточного размера оборотных активов для погашения краткосрочных обязательств. Негативным моментом является низкое значение коэффициента срочной ликвидности, которое не соответствует нормативу. За 2011-2015 гг. размер кредиторской задолженности сократился на 7,5%, дебиторской задолженности – на 26%. Кредиторская задол-

женность превышает дебиторскую, что положительно характеризует финансовое положение сельхозорганизаций.

Таким образом, за исследуемый период наблюдается улучшение финансового состояния сельхозпредприятий области, но рассчитанный автором коэффициент утраты платежеспособности (0,96) свидетельствует о наличии реальной угрозы вероятности несостоятельности в ближайшие 3 месяца [1]. На наш взгляд, положительным «толчком» улучшения финансового положения хозяйств региона в 2015 г. стал рост государственной поддержки на 38%, субсидирование ставок по кредитам и установление санкций по отношению РФ. Но низкая платежеспособность остается одной из главных проблем для хозяйств области, что объясняется в первую очередь высокой материалоемкостью отрасли и низкой оборачиваемостью активов.

Для повышения платежеспособности сельскохозяйственных предприятий региона предлагаем провести следующие мероприятия: увеличить прибыль от продаж за счет поиска новых покупателей и рынков сбыта продукции, диверсификации производства; внедрение системы бюджетирования на предприятиях для снижения затрат и рационального использования ресурсов; проведение систематического мониторинга финансового состояния субъектов хозяйствования и др.

ЛИТЕРАТУРА

Малкова, И. А. К вопросу о способах мониторинга возможного банкротства хозяйствующих субъектов [Текст] / И. А. Малкова // Управление и экономика в условиях модернизации: история и современность. Материалы научно-практической конференции. Филиал Северо-Западной академии государственной службы в г. Вологде. Вологда, Филиал СЗАГС в г. Вологде. – 2011. – С. 69-73.

УДК 631.158:658.531

НОРМАТИВНЫЕ КРИТЕРИИ ВОЗДЕЛЫВАНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУЛЬТУР

Бречко Я. Н.

РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»
г. Минск, Республика Беларусь

В соответствии с подпрограммой 1 «Развитие растениеводства, переработки и реализации продукции растениеводства» Государственной программы развития аграрного бизнеса в Республике Беларусь на 2016-2020 гг. предусматривается следующее: увеличение объемов производства продукции растениеводства в хозяйствах всех категорий на 9,3% к уровню 2015 г.; обеспечение производства зерна в объеме не